

北京理工大学

“军工魂”成社科实验班第一课



北理工校庆日，在校生活和历届校友一起参观由该校学生自主研制的方程式赛车段炼 摄

本报讯(记者 邓 蕾)刚入学的北京理工大学2017级社会科学实验班本科生日前迎来题为《社科助力军工魂·新生扬帆北理梦》的引航教育，“军工魂”成为他们入学第一课的主题。

“当年，成千上万的青

年，为了新中国的国防事业来到了这里。他们像这两棵橡树一样，在这片土地上扎根成长。”这是微电影《爸爸妈妈的橡树》中的一段感人旁白。这部以北理工1958届校友于正心、陈豪为原型，讲述老一代军工工人投身国防工业发展的优秀影视

作品，成为社科实验班新生的入学第一课。

人文与社会科学学院院长、党委副书记、副院长李冰结合校史，向新生系统介绍了学校办学特色与成就。学校底蕴深厚的军工特色文化深深吸引了这些文科新生。将微电影内容与学生的学

习实际相结合，以此为切入点，李冰提出北理工学子要有服务国家重大战略需求的使命担当。“要让社科类新生了解学校的国防优势，了解学校在国防科技事业中的巨大贡献。虽然他们的专业学习与军工、国防接触不多，但是他们应该了解并以有着深厚军工文化底蕴的北理工而自豪。学校将军工魂融入大学生思政教育中，融入在校生的学习动力中，融入投身国防服务国家的伟大使命中。”李冰还介绍了社科类学生服务国家、服务社会的能力养成，并建议新生注重创新精神与实践能力的培养。

2017级社科试验班是北理工文科类第一届试验班，涵盖人文学院、法学院两个学院，经济学、社会工作、法学三个专业，共170名新生。此次引航教育为学校“一年级工程”的一部分，未来还将开展校史校情教育、信仰教育、思想引领、专业教育等工作，并将思想政治教育等融入到国防科技事业中，使社科类大学生积极融入军工文化，助力国防科技建设，投身创新创业实践，锤炼高尚品行品格。

北京第二外国语学院

第六所孔子学院
在巴拿马揭牌

当地时间9月17日，在中国外交部部长王毅和巴拿马总统巴雷拉的见证下，北二外党委书记顾晓园与巴拿马大学校长共同为巴拿马大学孔子学院揭牌。

学校供图

本报讯(记者 邓 蕾)当地时间9月17日上午，由北京第二外国语学院承办的巴拿马大学孔子学院揭牌仪式在当地举行。这是该校在国外建立的第六所孔子学院。

当天，在中国外交部部长王毅和巴拿马总统巴雷拉的见证下，北京第二外国语学院党委书记顾晓园与巴拿马大学校长共同为巴拿马大学孔子学院揭牌。

巴拿马大学孔子学院是在国家汉办和北京市教委支持下，由巴拿马大学、北京第二外国语学院共同承办。顾晓园表示，中巴建交标志着中国与巴拿马的关系进入新时期，在此大背景下建立孔子学院，将对促进中巴两国文化交流具有重要意义。巴拿马作为一个迅速发展的经济体，正吸引越来越多的华人前往经商、居住，当地人学习中文的需求也越来越大。孔子学

院的建立有助于传播中国文化、增进相互了解，帮助巴拿马人民更深刻地理解“一带一路”倡议和中国提出的全球治理新理念。北二外积极参加在国外建立孔子学院的工作，将为巴拿马大学孔子学院提供充足的学科资源和教师资源。

北二外国际交流与合作处(孔子学院管理处)处长蔡坚介绍，目前北二外已承办墨西哥奇瓦瓦自治大学孔子学院、英国兰开夏中央大学孔子学院、摩洛哥穆罕默德五世大学孔子学院、法国奥弗涅地区克莱蒙费朗市孔子学院、葡萄牙科英布拉大学孔子学院、巴拿马国巴拿马大学孔子学院等6所孔子学院。目前，已招收学生的5所孔子学院注册学生人数达3700余人。

由北二外在海外筹建的第七所孔子学院——波兰沙大学孔子学院已进入筹建阶段。

相关链接

截至2016年12月31日，全球140个国家(地区)共建立512所孔子学院和1073个孔子课堂。2016年中外专兼职教师达4.6万人，各类学员210万人，举办各类文化活动受众1300万人。

孔子学院在130国(地区)共有512所。其中，亚洲32国(地区)115所，非洲33国48所，欧洲41国170

所，美洲21国161所，大洋洲3国18所。

孔子课堂在76个国家(地区)共有1073个。其中，亚洲20国100个，非洲15国27个，欧洲29国293个，美洲8国554个，大洋洲4国99个。科摩罗、缅甸、马里、突尼斯、瓦努阿图、格林纳达、莱索托、库克群岛、安道尔、欧盟只设课堂，未设学院。

清华大学

全球创新学院首栋教研大楼启用

本报讯(记者 安京京)清华大学全球创新学院首栋教研大楼日前落成启用，这是清华大学推进实施全球战略的标志性事件。

清华大学校长邱勇说，打开全球创新学院大楼的门，同时开启了超越界限的合作之门，开启了国际合作、学科交叉、跨界融合的科技创新之门，开启了创新教育模式之门。

华盛顿大学校长安娜·玛丽·科斯(Ana Mari Cauce)介绍，全球创新学院走在国际创新及大学与行业联合创新的前沿。来自世界一流的教师、业内专家及行业领袖将为学生授课，激发学生发现及解决紧迫性全球挑战的热情。

首栋教研大楼使用面积约1万平方米，地上三层、地下二层，配备最先进的教学和科研设施，专门

为全球创新学院项目配置了设计工作室、创业孵化中心、电子原型实验室、演示空间以及西雅图地区其中一个最大和最全面的制造工坊。楼内还特别建设了清华厅。

来自全球创新学院智慧互联项目2016级和2017级的44名硕士生同时迎来开学典礼，他们来自中国、美国、加拿大、德国、法国等国家和地区。其

中31人是双硕士学位学生，连续在清华大学主校区和全球创新学院完成培养计划后，将同时获得清华大学数据科学与信息技术硕士学位和华盛顿大学科技创新硕士学位。

全球创新学院由清华大学、华盛顿大学和微软公司于2015年合作创建，是中国高校在美国设立的第一个综合性教育科研平台。

中国地质大学(北京)

8支团队获评优秀创业团队

本报讯(记者 徐凡)北京市教委日前公布2017年北京地区高校大学生优秀创业团队评选结果，中国地质大学(北京)有8支创业团队获得一、二、三等奖，获奖团队数量在北京地区高校中排名第二。

北京湃生生物科技有

限公司团队荣获一等奖，创意地质人、NEW租客有限责任公司、乙王朱宝(北京)贸易有限公司等3支团队荣获二等奖，印象APP、ESTONG企业IT俱乐部、北京博雅合众环保新科技有限公司、同学校园等4支团队荣获三等奖。

学校有关负责人表示，党委学生工作部在本次优秀创业团队评选过程中开展了具有针对性的指导和服务，在全校范围内遴选优秀创业团队参加评选，组织具有丰富大赛评审经验和投资经验的专家评审。在市级评选备战阶段，学校邀请创业大赛专

业评审及校外创业导师，结合商业计划书撰写、现场答辩技巧、参赛技能提升等全过程，一对一辅导各参赛团队积极备赛，取得了良好成效。今后，党委学生工作部将持续加大对创业活动的支持力度，全面推动学校创新创业工作取得实效。